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　　　　社会認識の質的な成長を評価する問題の作成

くさ　もと

蒼下和敬（長崎県立長崎東高等学校）

宅島大尭（長崎県立猶興館高等学校）

福田正弘（教育学部初等教育講座）

1．はじめに

　社会系教科の授業法は、数多くの研究や実践がなされており、実際の教科指導

の現場においても実に多様な授業が展開されている。しかしながら、それらの指

導法研究の多くは、単に指導案のみをシミュレーションしていたり、単発の実験

授業を実施して期待される学力が形成されたかどうかを見ているのみに留まり、

実際にその指導法を継続して実践した場合、子どもはどのような学力を形成する

のか検討されているものはほとんど見られない。

　筆者らは、特定の指導法に依拠して継続的な指導を続けた場合、子どもはどの

ような学力を形成するのかを検討するため、以下のような評価問題を作成し、指

導法の異なる長崎県内6校の承諾を得た上で、各学校の試験結果を比較すること

で、それぞれの指導法が保証している学力や課題点を明らかにした。その研究の

考察及び結果について詳しく述べたものは別稿で発表する予定である（本稿末尾

を参照されたい）。本稿では、その研究のための基礎資料として作成された統一

評価問題の概要及び試験問題の縮小版を掲載する。

2　統一評価試験問題の概要

　1．対象生徒…長崎県内の高等学校2年生（地理B選択受講生徒）

　2．参加校…単純参加学校総数：長崎県内の県立高等学校9校（605人）

　　　　　　学校間比較承諾校数：上記のうち6校（492人）

　3．実施時期…2009年9月頃（各校が出題範囲を履修完了した段階で受験）

　4．試験内容…自然環境（地形全般）

　　　　　　大学入試センター試験に出題傾向を模す（別稿（2009a）で研究）

　5．問題数…50問（50問×2点）　6．試験時間…60分を標準とする

　7．問題様式…大学センター試験に模す（冊子形式。合計28ページ）

　8．解答形式…客観式・多肢選択式

　9．個人情報…受験番号のみをIDとした無記名方式。解答用紙は処理後に返却

　　　　　　　し、研究終了後には全処理データを削除（既に完了している）。

3．統一評価問題の内容

　　次ページ以降には、実際に実施した評価問題の内容を示す。なお、問題冊子

はB5サイズ28頁で構成しているが、本稿では紙幅制約上約25％に縮小している。
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　　　地理B

試験問題
（2009．09実施：地形版）

写真 テーブルマウンテンで永遠の愛を誓う薪郎新婦（南アフリカ）

■注意事項

①この試験は大問5部で構成されている。落丁・乱丁は速やかに申し出ること。

②解答用紙は試験終了後に回収されるので、解答冊子にもメモを残すこと。

③試験終了後の最初の授業では、この冊子を持参すること。

④その他、授業担当教員の指示をよく聞いて解答すること。

lE　1！IEI　＝＝　＝）

［1］次の文はある高校の地理の先生と生徒の会話の内容である。

　この文を読み、以下の問いに答えよ。

生徒洗生、この前授業で勉強した「（A　）」のことがテレビで扱われていました！
　　　先生1私も見ていたよ。なぜ彼が大陸移動説を提唱したのかについてだったね。

生徒i（A　）はもともと植物学者だったんですね。

先生iそう、彼は最初は（・）全く　れた3つの大陸の砂漠で、ほぼ同時期に同じ種類の花

　　iを咲かせる植物があって、「なぜ、こんなに離れているのに、こんなに形や性質
　　：が似ているんだろう」と考え始めたんだ。

生徒iこの「なぜ」がどうして大陸移動説になるんですか。

先生i彼は、大西洋が中心となる欧米では一般的な地図をみて、それぞれの大陸の海岸

　　1線同士が接合することに気がついたんだ。そして、砂漠に咲く花の生息域も、ち

　　iようど一カ所に集まることに気がついた。そこから彼は、「かつては大陸は一っ
　　iで、現在でも動いている」と言い始めた。

生徒1でも、どうして大陸は動いているんですか。

先生iそこが彼の最大の悩みだったんだ。彼はうまくそれを説明することができず、こ

　　iれが科学的に解明されたのは、彼の死後数十年たった1960年代後半に入ってか
　　…らなんだよ。

生徒i一ですね！ちゃんと覚えています。
先生iそうだね。（・）プレートは現在も動き続けていて、世界の地形に大きな影響を及ぼ

　　iしている。たとえば、世界最高峰のエベレストがあるヒマラヤ山脈の山頂からは、

　　iいまでも貝の化石が出てくるけれど、これは、プレート同士がぶつかった衝撃で
　　ICd）摺曲を起こしたものなんだね。

生徒iでも、こんなに強いカが働くんですから、この地域は地震が激しいんですよね。

　　i産業に活用することもできる。　　　　　　　　　　Rl　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　世界の地■多兜地域

生徒iでも先生～、ウラル山脈やアパラチア山脈などは、世界的にも有名な山脈なのに、

　　i地震がほとんど発生していませんよ。どうしてですか？

先生iあれ、忘れたのかい？すべての山脈がいつも活発に活動をしているわけではない
　　iんだよ。th）ヒマラヤ山脈やロッキー山脈とウラル山脈やアパラチア山脈は山の様

　　1子をずいぶん見た感じが違っていただろう？

生徒1ポ～そうでした。地理はしっかり復習することが大切ですねっ。
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問1　会話文中の［A　］に該当する科学者は誰か、次の①～⑤から一つ選び、記号で答
　　　えよ。　（解答刷1］）

①デーヴィス　②ダーウィン　③ウェゲナー　④トスカネリ　⑤ケッペン

問2　下線部（a）について、3大陸で同時に開花する植物は、「ゴンドワナ植物」と呼ば

　　　れている。このゴンドワナ植物吸びその化石）が見つからないと考えられる現在
　　　の大陸を下の図2の①～④から一つ選び、記号で答えよ。　（解答橘［2］）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　申
　　　　　　　　　　　　　　多三工・．二…二§ミ“

問4　下線部（c）について、次の2問を答えよ。

　1．プレ・一トの移動は、ハワイ諸島においても確認することができる。

　　　ハワイ諸島は、一定の場所でマグマが吹き上がり形成した火山島が、プレートの

　　　移動で次々に発生して列島状になっている（図3）。

　　　・N，

漂シ泰
図3

次の図4は、実際のハワイ諸島の地図である。

ハワイ諸島を乗せているプレートは、図5の①～⑧のどの方位に移動しているの
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問3　下線部（b）について、プレートテクトニクスについて説明した次の①～④の文のう

　　　ち、誤っているものを一つ選び、記号で答えよ。　（解答棚13］）

①プレートとは、地球表面部を覆う厚さ数十km程度の地殻が、十数枚の板状にな

　っているものをさす。

②大陸はプレートの上に浮遊する塊であり、地球の自転とは反対方向に流動する。

C3）プレートの移動は、高温で流動性のあるマントルの対流に原因がある。

④日本の周辺には4枚の大きなプレートが複雑に接し合っている。
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2．移動するプレート同士が接する境界では、特徴的な地形景観が見られる。

　　次の写真6・写真7は、プレートの境界部分に見られる景観を上空から写したも

　　ので、図中の矢印はそれぞれのプレートの力が加わっている方向を示している。

　　図8中から、2つの写真と同様のカが働くプレートの境界が見られる地域の組み
　合わせを一つ選び、記号で答えよ。（解答NI　5］）
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　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　しゆうきよく
問5　下線部（d）について、次の文①～④のなかで、「摺　曲」活動について、正しく説

　　　明されている文を一つ選び記号で答えよ。（解答領【6］）

　　　　①摺曲は、地下の地層もしくは岩盤にカが加わり割れて食い違いが生じた現象をいう。

　　　　②標高6000mを超す高峻な山脈はすべて摺曲活動によって形成されている。

　　　　③摺曲活動が活発な地域の背斜構造の部分は、石油が採れることが多い。

　　　　④ヒマラヤ山脈は摺曲活動が活発なため、地震や火山の多発地帯となっている。

問6　下線部（e）について、次の2問に答えよ。

　1．火山活動はマグマが吹き出した溶岩に含まれる二酸化ケイ素（Sio・）やマグマ自体

　　　の温度によって、粘性が異なり、山の形も異なってくる。次の火山A，Cを、粘性

　　　の高い順に並べて、①～⑥の記号で一つ答えよ。　　　　　　（解答掴【7］）

灘灘羅

火山A（富士山） 火山B（雲仙普賢岳） 火山C（三原山）

① ② ③ ④ ⑤ ⑥
霞
低 A
B
C

A
C
B

B
A
C

B
C
A

C
A
B

C
B
A2．次の図9は、九州の阿蘇山についての標高データをデジタル処理して立体化さ

　せたものである。阿蘇山の断面図にもっとも近いものはどれか、次ページの①～
　④から一つ選び、記号で答えよ。（解答掴18］）

　　　　　　　　　　　整苔撚’ミ’泡’・・，・；”

　　　　　　　　　　　　　　　　｝　　　s　　　　　　　　　　　　　s　　

　　　　　　　　　　　，灘雛灘難蕪縫’・、

　　　　　　　　　　　灘欝　，難灘

　　　　　　　　　　　　辮鱗縫難蒙

　　　　　・轟羅轟磯

　　　　　　　　’　　　　　、　慾｝孜ξ　　　　．撫　　図9
　　　　　　　　　　　　　／　　　　　　　　　　　　　　　　s　　　　　　　　　、　’　　　　s

．5一 一6，

繍激幽
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②

④

問7　下線部（fiについて、地震や火山などの被害を最小限にとどめるための方法として、

　　　適切ではないものを次の①～④から一っ選べ。（解答■Ig］）

　　　①地震の発生直後、沿岸部にいる場合は、入り江の奥にある漁港などの広場に逃

　　　　げれば比較的安全である。

　　　②どこが安全でどこが危険かを予測したハザードマップの作成と普及を進めるこ

　　　　とは、災害時の緊急情報の共有に非常に有効である。

　　　③日本では2007年に「緊急地震速報」システムが開始され、地震が発生する数

　　　　秒前には警戒速報が流れるようになったが、誤報や遅報など課題点もまだ多い。

　　　④地震の被害を最小限にとどめるためには、家具の転倒防止対策や耐震・制震・免

　　　　震建築物などを日頃から対策しておくことが大切である。

問8　下線部（g）について、火山の熱エネルギーの活用形態の一つとして、地熱発電が注

　　　目されている。次の表10のAOは、地図llの①～④の国で発電されている電力
　　　構成を示したものである。このうち、地熱発電量の多いAに該当する国は次ペー
　　　ジの①～④のどれか、一つ選び記号で答えよ。（解答■110］）

A B C D
石炭 289 380 24 385
石油 148 59 30 13
天然カス

n熟
226
P84

181

O0
44
O0
358
O0

水力 153 02 832 191
，、子力 00 370 33 12
他 00 08 37 41

表lO（単位％）

問9　下線部（h）にっいて、次の写真A～Cは、mッキー山脈・アパラチア山脈・ラブラ

　　　ドル半島の景観写真であり、図13のあ～うは、3つの地域が活発な造山運動をし

　　　ていた時期を示しているeこのうち、アパラチア山脈の景観写真と造山運動が活
　　　発な時期を適切に組み合わせたものを①～⑨から一つ選び、記号で答えよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答■111　］）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　解’　　　　　　　　　　　　　・’㎏襟

A 　　　B
tt．．r－di．if’2c‘？［x’「’1

ζ

藤瀬1　　　　　　　　　　　　　　　54tM万ヨ】；　E隼」

　　　　　　　　　図13

C

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

写真 A A A B B B C C C
変動時期 あ い う あ い う あ い う

．7、 ．8一
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［2］身近な地域で見られる地形にっいて、次の問いに答えよ。

A次の写真1は、2009年7月に発生した集中豪雨によって河川の氾濫による洪水の被
　害を受けている地域を撮影したものである。これを見て、次の問いに答えよ。

遠訟・Pt
、、w，＾

嚢．
講
黙

写真1
（2009．07．27読亮新聞より）

間1　この写真は、次の地形図（図2）の①～⑥のどの方向から撮影されたものか、適切

なものを一つ選び、記号で答えよ。

　　　　　響欝畷蹴

　　　　　　　　　　　ぎ穰邑・
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・．fi　i

　ケ・1▲，

／
「
・
ー
ン
t
●
r

，
玉
■
．

，
　
．
’

’
‘
、
、

　
h
「

（解答●【12］）

　　　理’y’・ノ

酵d3堅竣コ図2

問2　写真1で見られる地形について、述べた次の文の空欄を補う適切な語句の組み合

　　わせを選択肢から一つ選び、記号で答えよ。　　　　　　　解答栖13
　　写真1で見られる地形は、氾濫原と呼ばれ、現在でも河川の氾濫によって土砂が堆

　積して平地化されている［A］平野の代表的なものである。

　　この地形は、河川の流速が［B　］し、しばしば河川が蛇行するため、かつての流

　路が本流から切り離された［C］が見られることもある。

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

A
B
C

沖積

搗蜑

ﾍ跡湖

沖積

ｸ少
c戟[ン

沖積
搗蛯ｶ8堰止め湖

洪積

ｸ少
ﾍ跡湖

洪積

搗蜒

レーン�

積減
ｭ∀ε璽止め湖�

造増

蜑ﾍ
ﾕ湖�

造減

ｭモ
戟[ン�

造増
蜩ﾚ●糎止め勘

3　次の単語のなかで、「氾濫原」で見られる地形の用語として適切なものを①～⑤

　　から一つ選び、記号で答えよ。　　　　　　　　　　　　　　（解答槙【14］）

　①エスカー　　②バックマーシュ　③ドラムリン　④ポリエ　⑤アスピーテ

3　写真1について述べた次の文のうち、誤っているものを次の①～④から一つ選び、

　　記号で答えよa　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答掴【15］）
　①「あ」の地点では、家屋が浸水している家屋が見られるが、この部分はもともと

　　後背湿地上にあるため、洪水による浸水を受けやすいと考えられる。

　②「あ」のような浸水しやすい条件の地域では、稲作の他に、レンコン・サトイモ

　　の栽培がされていることも多い。

　③「い」のあたりの集落は、河川に近いが、浸水を免れている。これは、土砂が堆

　　積してできた自然堤防と呼ばれる微高地上に立地しているためと考えられる。

　④「い」の集落よりも、「あ」の集落のほうが早くから発達してきたと考えること

　　ができる。

4　写真1の「あ」の集落が河川氾濫時の浸水被害を受けないようにするための方法
　　としてあまり有効ではないと考えられるものを次の①～④から一つ選び、記号で

答えよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答棚杜6］）

建物の基礎部分をかさ上げし、建物自体の高さを上げる。

河川の堤防を高くし、河川の水があふれ出ないようにする。

家の周りに用水路を引き、水が家に入らないようにする。

集落を堤防などで囲い込み、集落の中に水が浸入しないようにする。

9一 10．

．次の地形図（図3）をみて、次の問いに答えよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　／ア咋’覇畿

3

，
」

形図は原団の7SMに縞小している

1　図3で見られる地形について述べた次の文の空欄に該当する適切な語句を、選択

　　肢から一つ選び、記号で答えよ。　　　　　　　　　解答翻17
　この地形は、山麓の谷口部分で河川の流速が衰えて［B］となった部分に、比較的

粒子の［B］い砂れきが堆積してできた平野である。図3の地形図は愛媛県伊予西条

地方で、みかん栽培が盛んにされているなど、果樹栽培に適した地形でもある。

　　　②
砕流1火砕流｝土石流1土石流1網状流1網状流

粗．細か粗細か粗細か

3　図3中の「奥明！lや「新出」・「中長野」「西長野」などの集落は、どのようにし

　て発達したものか、次の①～④から適切なものを一つ選び、記号で答えよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答掴119］）
①伏流していた水がわき出す湧水帯の上に立地して発達した。

②河川Aの自然堤防上に立地して発達した。
③かつての街道であった主要な道路沿いに立地して発達した。

④台地斜面の下でわき水が豊富な場所に立地して発達した。

4　図3中の「関屋川」について、誤って説明されている文を①～④のなかから一つ

　　選び、記号で答えよ。　　　　　　　　　　　　　　（解答棚［20］｝

　①関屋川は長い範囲で水無川化している。

　②関屋川は、堤防や砂防ダムの建設によって、土石流を防ぐ対策がされている。

　③関屋川左岸の自然堤防上には道路が走っている。

　④関屋川は、天井川化が進行している河川である。

5　「関屋川」上の点あといの間の平均勾配＊を求めよ。ただし、あ～い間の地図上の

　　　隔は11㎝として計　することとする。G平均勾配＝2地点間の標高差÷距離）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答掴｛21］）

　　①1／10②1／20③1／30④1／40⑤1／60

．次の写真（図4）は、広島市の原爆ドーム周辺をパノラマモードで撮影したものであ

　る。写真（図4）及び次の文を読み、問に答えよ。

4

地であることが多く、しばしば河川の氾濫や台風など低気圧接近時に発生する［A］

おける洪水が起きるが、〔・）広島平野の場合はここ数十年　そうした災害は見られて

2　図3の地形図では確認できない地図記号を次の①～⑤から一つ選び、記号で答え
　　よ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答掴118］）

　①警察の駐在所②工場③高等学校　④国道　⑤ため池
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問1　本文中［A］に該当する適切な語句を一つ還び、記号で答えよ。（解答桐【22］）

　①津波②鉄砲水③赤潮　④液状化⑤高潮　⑥地盤沈下　⑦塩性化

問2

　　　　　　ンカ了コ　　ゾ
　　　1」　　　　、f－）

下練部（a）について、次の地図（図5）で示した規模の大きな河川①～⑩のうち、河

口部において三角州が見られないものを二っ頂び、選択肢から記号で答えよa

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　答垣Z3　D

地図5

　　　　　　　　　襲

　　　　　　　　　ぷ　

＊対象河川は太く強贋している

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩
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問3　下線部（B）につい（、次の写真（図6）は、景観の異なる3種類の代表的な三角州

　　　を描いたものである。

　　　　これらの三角州のうち、水分中の土砂含有率が最も多い河川で形成されたと考

　　　えられるもの及び、沿岸流の影響をほとんど受けていないと考えられるものはど

　　　れか、正しい組み合わせを①～⑨から一つ選び、記号で答えよ。（解答掴124］）

あ い

図6

つ

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

土砂含有率最多の河川

?ﾝ流の影響が最小
あ
あ
あ
い
あ
う
い
あ
い
い
い
う

う
あ
う
い
う
う

問4　下線部（c）について、次の写真（図7）は、広島市中心部市街地が浸水しないよう

　　　に、可動式の堰（せき）が建設された部分の写真である。この堰は、次ペーシの地

　　　図（図8）のどの部分に建設すると、河川氾濫時の市内への影響を最小限に抑え

　　　ることができるか、①～⑩から一つ選び、記号で答えよ。（解答掴［25］）

図7

，13． ．14・

⇔
　
、
W
議
で

　　・賄
sl　t　＞＞tW

、＿
G〔．

　　’’》畷
t・漬F‘一・

嚥

ず
8

烈
ヂ
夢
F
，
●
メ

ぱ・

騰
難
…
翻
紺

灘
蠣
灘
黙

雛篭

i、Etg　F．

　・1爆A

へや

図8

バ、こべ古fu

遍

遠E
l～い

爵灘華
　　　よ蕊撫

麟　　　蕊

・さ∨漏懸

［3］海岸の地形について、次の問1、に答えよ。

問1次の写真1は、長崎市郊外の外海地区で撮影した景観である。
　　これと同じ原理で形成された地形が発達する地域として、適切ではないものを

　　地図2から一つ選び、記号で答えよr　　　　　　　　　（解答欄【26］｝

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ゾ

　　　　　　　　　　　＞us

　　　　　　　　　　　㌻

　　　　　　　　　　　、　・＼
　　　　　　　　　　、逢

、憲瀞
㌍・．4、プ（ゾ　　‘

三　w　　　　’
　’　ノ　5　　　　　　　／
　　　iO
　《　　，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（）σ

　、　　一　　　　　　　地図2

貿霧

作問の都合上、

九州地域の
詳細衰示は略寸

〆

♂
D

問2次のグラフ3は、九州各県の海岸線の総延長を示したものである。このうち、長
　　　崎県と佐賀県の総延長を示したものはどれか、①～⑯から一つ記号で選へ。

4P：；
］
，

㌫：．・　t
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　三
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、　　　’　　　　A

　　　　　　　　（解答翻127］）
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問3　次の写真4は、茨城県にある日本有数の鹿嶋工業地域であるe次の問いに答えよ。

　1　この工業地域が立地する地域の地形について説明した文①～④のうち、正しく説

　　　明されているものを一つ選び、記号で答えよ。　　　　　（解答掴｛28］）

≠灘《嫌’ 撤ぷ

①この地域は、沖合に遠浅の海岸が広がり、工業地域もかつての海底が隆起した部

　分に立地している。

②この地域は、かつての氾濫原が沈水した部分であり、工業地域は洪水を防ぐため

　の堤防が築かれている。

③この地域は、三角州上に立地しており、工業地域は堆積した砂地を整備して作ら

　れたものである。

④この地域の工業地帯は、大半を埋め立てて造成したものであり、大きな船舶が入

　港しやすいよう、水深の深い地理的条件の場所が選ばれている。

2　次の写真①～④のなかから、写真4と同じ地形に立地した工業地域を示したものを

　一つ選び、配号で答えよ。　　　　　　　　　　　　　　｛解答掴【29］）

① ②

　　　　　　　　③　　　　　　　　　　　　　　　　④

問4　次ページの地形図（図5）は、宮崎県の海岸線沿いを示したものである。

　　　次の各問に答えよ。

1　次ぺV－Lジの地形図（図5）の地点①～④のなかで、もっとも新しく形成された平

　野であると考えられるところはどれか、図5から一つ選び記号で答えよ。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答禰130］）

2　地形図（図5）の「あ」の部分では、水田地帯となっている。この理由について、

　　正しく説明している文を①～④のなかから一つ選び記号で答えよ。（解答葡31］）

①近くに農業研究施設が多数あり、乾燥に強い稲の栽培に成功したため。

②台地上は本来は乏水地であるが、宙水地帯となっており、水の確保が出来たため。

③水田地帯の上の方にため池があり、そこから農業用水を確保できているため。

④このあたりは、日本屈指の多雨地域であり、台地の上でも稲作は可能なためe

17一 一18一

　　　　　　　　　　　　　③　　1　　④

　4図5中の道路に囲まれた「う」の範囲の面積を求め、最も近いものを次の①～⑦
　　　から一つ選へ。ただし、「う」は地図上では1㎝×2（mの長方形とする。（解答日〔33］）

　　①001雄②005囮③Olぱ④025姐⑤05凪⑥10　hi⑦15厨
　　　↓こら〆

・一 ct @綱ご，霧．，、　…罐ぶ

3　「農業大学校」付近の地点「い」周辺は、台風などの風が特に強いことで知られ

　ている。「い」の辺nで、特に強く吹く風の向きを示したものを次の①～④から

　一つ選び．記号で答えよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答掴【32］〉

　　　　　　　　　　　　①　　　　　②
　　　　　　　　　　　　　　＼…／

　　　　　　　　　　　　　　一一一一一一一：

　　　　　　　　　　　　　／＼

療舞

廷設
　　’へ人、
’在．！
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・⇒Fg、r
　7＼臼只9｝’1￥
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問5次の写真6は、「天橋立」を撮影したものである。次の問いに答えよ。

写真6

1　「天橋立」と同じような原理で形成された地形は日本各地にも見られる。次の地

　　図は、そうした地域の例である。このうち、次のa－－cの文が説明している地域は

　　どれか、①～⑤からそれぞれ一つずつ選び、各解答欄に記号で答えよ。

a）この地域は、沿岸流に運搬されてきた砂が堆積して、砂噛を形成したものである。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答掴［34］）

b）この地域は、沿岸流によって運ばれてきた砂によって、ラグーンを形成したもの

　である。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答掴［35］）

c）この地域は、沿岸流によって運ばれてきた砂によって、トンボロを形成したもの

　である。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答欄［36］）

①

③ ㎏）

玉9． ．20．
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2 「天橋立jは現在「天の串刺し」と呼ばれるほど、その形が崩れている。

その様子は地形図（図7）でも確認することができる。
　　　　　　　　　　　ト　　　　　　s　　　　　　　　　ニくづ’

　　　　　　　職灘

　　　　　　　簿膨、
　　　　　　　［　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　レ
　　　　　　　　　　　t　　　　　，式ぢ
　　　　　　　　　　　　　　’

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　、堂〔

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　r

　　　　　　　　　　　録、　　ユ，

　　　図7
a）天補立の沖合を流れる沿岸流は①～⑧のどの向きへ流れていると考えることが出来

　るか、最も近いものを図7中の選択肢から一っ選び、記号で答えよ（解答痴［37］）。

繋
》
『

　
ド
ほ
　
　
　
　
　

㌧
〃
レ
．
宍
ソ

、、

�
D
、
．
蕊
鍵

”
　
司
、
・
三
ぷ
恕
遼
－

円　氷河によっで形成される地形について以下の問に答えよ．

問1　次の①～④の地形図のうち、カールがみられるものを一つ選びなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　〔解答■［401）

b）天楢立が鉋くなってしまった原因の一っにっいて、もっとも正しく述べているもの

　を①～④から一っ違ぴ、記号で答えよ。　　　　　　　　　　　（解答禰［38］）

　①地球温暖化による海水面の上昇で、天橋立が沈んでしまいそうになったから。

　②良質な砂を天橋立から採りすぎてしまったため。

　③観光客がたくさんの砂を持ち帰ってしまったり、踏み荒らしたりしたため。

　④穫岸工事などで、上流から運ばれる砂の供給が激減したため。

c）天の橋立の保全対策として考えられるものとして誤っているものを、Φ～④から一

つ選び、記号で答えよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答■［39］）

①穫岸工事によって、天橋立自体の侵食を防ぐ

②天橋立のある近くの海に大量の砂を供給して、砂で天播立を再形成させる

③天橋立付近を流れる海流をかわすために、W流のある上流部に防潮堤を築く

④天橋立の侵食を防ぐため、天橋立の上に、植林をして根を頚らせる

■
癖
懸
翻
慧

21 22

間2　次の写真1，2は、かって氷河におおわれていた地域の地面などにみられる傷跡

　である。この写真について説明した文として、最も適当なものを次の①～④のなかか

　ら一っ選びなさい。（解答■【41】）

①
②
③
④

写真1

、　　〆“　s　　　t

　’”s’

、芸、

’　／緒琢＾
t　キsいジヘモノク　ノ

多”㌘’フ’ぷ・

♂

’

、叢
S（

’

㌻、

写真2

この傷跡は、氷河の侵食によって形成されたU字谷である。

この傷跡は、氷河の重さによって地面にひびが入ったものである。

この傷跡は、氷河が］」の斜面などを動いた際にできたものである。

この傷跡は、氷河の侵食・運搬作用によって形成されたモレーンである。

簡3　次の地図3の①～⑤のなかで、氷河による侵食によって形成された湖を一つ選び・

　記号で答えよ。（解答●［42］｝

問4　次の地図中のA地域ではフィヨルドがみられるが、B地域ではそれがみられない。

1その理由について述べた文として、最1適当なものを次の①～④のなかから一っ選

　　びなさい。（解答●［43　］）

①A地域は氷河による侵食作用であるのに対し、B地域は河川による侵食作用によ

　　って形成された地形がそれぞれ離水してできたため、

②　A地域は氷河による優食作用であるのに対し、B地域は河川による侵食作用によ

　　って形成された地形がそれぞれ沈水してできたため。

③A地域は河川による優食作用であるのに対し、B地域は氷河による侵食作用によ

　　って形成された地形がそれぞれ離水してできたため。

④A地域は河川による侵食作用であるのに対し、B地域は氷河による侵食作用によ

　　って形成された地形がそれぞれ沈水してできたため。

轡
ぎ

　　　　　　　　　　　　　〈＞＞

＼市
鶯鶯

2．　Bの地域で見られる地形の語源となった地域を上の地図の①～⑤から一つ選

　　　　び、記号で答えよ。｛解答■［44］）
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團　乾燥地形とカルスト地形について以下の問に答えなさい．

簡1　次の写真はオーストラリア中央部にみられるエアー一一ズロック（ウルル）である。

　この地形は、次の図中の①～④のうち、どの地形に該当するか一つ選びなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答欄［45］）
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問3次の写真は、ベトナム北部に位置するハロン湾である。中国において、この写真

　　と同様の地形がみられる地域として最も適当なものを地図中の①～④のなかから

　　一っ選びなさい。（解答欄［47］｝

卓状地　　　　　　　　　　　　　　　　　楯状地
　　　　軟眉　硬層　　先力ンブリア時代の結晶質岩石

問2　塩湖について述べた次の①～④のうち、誤っているものを一っ選びなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答欄【46D

　①，降水量よりも蒸発量の方が多い地域でみられるため、年間を通して降水がみられ

　　るアマゾン盆地やコンゴ盆地ではみられない。

　②．オーストラリアは国土の約60％が乾燥気候であるため、内睦部を中心に数多く

　　みられる。

　③．ウユニ塩湖のように、海底地形が隆起し、陸上に取り残された海水が蒸発するこ

　　とによって形成されたものもみられる。

　④．死海のように、海洋に出口を持たない外来河川の流入によって形成されるものも

　　みられる。

25 26
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問4　次のΦ～④の地形図のうち、カルスト地形がみられるものを一つ選びなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（解答欄［48】）
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問5　サンゴ礁は、透明度が高く日照条件の良い、水温25～30℃の浅瀬に形成される

　ことが多い。次の地図中のA海域は、オーストラリアのグレートパリアリーフと同緯

　度に位置しているが、ここではサンゴ礁がみられない。その要因の一つとして考えら

　れるものを次の①～④のなかから一っ選びなさい。（解答■［49　1）

　　　　　　　　　ぢ鰺＼

　　　　　　　　　　　醗／

　　　　　　　　　　　　　　1仁．y

　　　　　　　　　　　　　　離

　　　　　　　　　　　　　　　　　●
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　、

①プレートの狭まる境界にあたり、海溝が形成されているためe

②太平洋に流れ込む河川が土砂を多く含んでおり、河口部の透明度が低いため。

③沖合を暖かい海流（暖流）が流れているため。

④地球温暖化による白化現象により、サンゴ礁が死滅したため．

問6　南アメリカ西岸以外にも、サンゴ礁が見られない地域は多くある。次の地図の中

　　　から、サンゴ礁が見られるとは考えにくい地域を次の①～⑧から一っ違び、記号

　　　で答えよ。（解答椙［50】）

　　　　　　／露；ξ逗㌘違聡㌻で

だ℃蕊聾喜懸瞭

藩蚤驚藪1豆2
　　　　　　　＼ごご㌻㌻㌻淫づン＿＿

　　　　　　　　　　　　　　　　　　28
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4　評価問題の結果

　各問題別の結果を、以下の表にまとめた。

　「問題」…問題の番号

　「階層」…問われることが想定される階層の知識

　　　　　　＊「知識階層」については別稿（2009b）をご覧いただきたい

　「正解」…各問題の正解

　「正答率」…各問題の正答率

問題 鱈■ 正解 正答壷 17 l
l
5 30．6％ 34 l

l
2 672％

1 1 3 85．8％ 18 l
l
3 30．8％ 35 l

I
3 644％

2 l
l
2 29．6％ 19 川 1 43．9％ 36 l

I
1 54．1％

3 l
l
2 62．6％ 20 l

l
4 38．2％ 37 lV 6 40．9％

4 l
V
8 61．3％ 21

1
‖ 4 22．5％ 38 l

V
4 60．1％

5 川 2 32．5％ 22 l
l
5 46．7％ 39 l

V
3 31．1％

6 n 3 42．9％ 23 劉 10 10．3％ 40
1
縛 2 26．3％

7 I
V
3 69．2％ 24 l

V
9 6．3％ 41 川 3 38．2％

8
I
l
l
1 57．9％ 25 l

V
3 29．6％ 42 1

1
5 44．9％

9 l
V
1 85．4％ 26 川 1 14．9％ 43 l

V
2 52．6％

10
I
l
l
3 45．0％ 27 川 13 41．7％ 44 ｜ 5 31．8％

11
l
l
l
8 3礼3％ 28 l

l
1 11．3％ 45 l

l
4 19．0％

12 l
l
6 785％ 29 lV 4 10．8％ 46

l
l
4 26．2％

13 l
l
4 32．6％ 30 l

V
4 26．5％ 47 l

I
4 40．9％

14 l
l
2 30．0％ 31

I
l
l
3 61．3％ 48 l

l
2 77．0％

15
l
l
l
4 47．4％ 32

l
l
l
4 43．9％ 49 l

V
1 48．2％

16 l
l
3 43．5％ 33 川 3 25．8％ 50 l

V
8 2L2％
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